

大道通衢 筑梦小康

——吴忠市红寺堡区打造“四好农村路”全国示范县工作纪实

秋日午后,大道尽头的罗山层峦叠翠,清晰可见。

背靠葡萄基地、面朝宽阔大道,王有清与家人向过路客称卖着刚从园中摘下的时令鲜果。

王有清面前的这条大道是2018年落成的罗山大道延伸段,从吴忠市红寺堡区柳泉乡茅头墩葡萄基地横穿而过,基地里就有王有清家的50亩鲜食葡萄。

入秋果实成熟后,王有清在路边设立摊位,向路人贩售刚刚采摘的红提、玫瑰香、维多利亚等多个品种的葡萄。

路边摆摊、自产自销,这种售卖方式虽略显“原始”,但王有清每天的营业流水却高达5000元左右。他告诉记者,相对于批发,零售每斤能多赚4元钱,有时一单生意就有500多元收入。

“新路修好了,客流量大了,销量自然也就高了!”王有清说,这条路为他招徕着八方顾客,以红寺堡、利通区、同心等地的顾客居多,甚至沿着路网辐射到百里之遥的银川。“过去这是一条砂石路,车流量少,去年葡萄的日营业流水只有现在的一半。”

建好、管好、护好、运营好。以创建全国“四好农村路”示范县为目标,如今红寺堡区农村公路里程已突破1800公里,比5年前翻了将近一番。筹集各类项目资金1.8亿元,硬化村组巷道508公里,村庄巷道硬化率100%,为打赢脱贫攻坚战提供了有力的交通保障。

村村道路畅通

如果将宁夏地图上下左右对折,交汇点恰好是红寺堡——红寺堡位于宁夏之中心。

除了地理区位独一无二,红寺堡还是全国最大的异地生态移民区。自1998年开发建设以来,先后搬迁安置宁夏南部山区8县移民23万人,计划于今年年底实现整体脱贫摘帽。

近年来,在党中央、国务院,自治区党委和政府的亲切关怀下,一条条铁路、高速公路从红寺堡区纵横贯穿而过,其中有太中银铁路、银西高铁,盐中、定武、京藏高速以及G338、G344等多条交通干线。

除了这些“大手笔”,红寺堡区委、政府立足区情,全力创建全国“四好农村路”。2015年以来累计投资4.05亿元,共实施修建农村公路520公里,改造建设产业路227公里、旅游路134.7公里、资源路62.2公里。

红寺堡区地处烟筒山、大罗山及牛首山三山之间,境内有多条纵深沟壑,给道路施工带来挑战。

遇山开路、逢沟架桥。面对大自然抛出的道道难题,执着的红寺堡人

用智慧与汗水一一破解。

红寺堡区与同心县韦州、下马关等地被罗山所阻碍,过去两地群众沿着一条简易砂石路翻山越岭才能实现互通。走亲戚、跑运输都极为不便,出行安全也得不到保证,遇到雨雪天更会阻塞不通。

2015年,红寺堡区启动新庄集至红城水段公路施工,将原有的砂石路改建为沥青路,尽管只有短短7公里,却有8道拐,犹如九转回肠。

“不合格就返工。”时任红寺堡区交通局质检科工作人员的马玉良和同事们严格按照三级沥青道路标准监督施工,在地形地貌复杂路段高标准建设,最大限度减少先天自然条件带来的出行不便及潜在隐患。

历经一年奋战,新庄集至红城水段公路终于如期建成启用。

如今,罗山天堑已成出行通途。

大山的难题刚刚破解,深沟的挑战接踵而至,洪沟便是其中最令施工者头疼的一条。

洪沟呈南北走向,沟深壑宽、蜿蜒纵横,将红寺堡一分为二。今年4月,跨洪沟大桥竣工,该桥共计7跨,全长140米,打通了横亘在新庄集乡与肖家窑葡萄酒庄示范园区的天堑。

自此奔赴肖家窑,无论是葡萄采摘还是乡村旅游,洪沟对面群众再也不要绕远路,在桥上乘车不足一分钟便可跨过昔日天堑,结束了历史上“咫尺天涯”的交通尴尬。

如今,在红寺堡区2767平方公里的土地上,路网纵横交织,如动脉血管般延伸至每一个村镇,不仅连通了65个行政村,更实现了绝大多数自然村的村村通。

这些交通扶贫红利,正源源不断为贫困群众输血脱困。

为产业插上腾飞翅膀

路之所至,产业振兴。

依靠一条条宽敞笔直的“四好农村路”,红寺堡区的特色农副产品走出田间地头,走向全国市场。目前,枸杞、黄花菜产业种植规模分别达到5.6万亩、8万亩,年产值分别达到3.2亿元、5亿元,逐步走上规模化、标准化发展之路。

今年初秋,红寺堡镇中圈塘村2000亩酿酒葡萄被抢购一空,采购者中不乏张裕(宁夏)葡萄酒有限公司等葡萄酒酿造大企业。

“一是品质更好,二是交通便利。”

中圈塘村党支部书记蔡立德揭秘道,中圈塘村地处中(圈塘)航(模基地)公路起点,载重20吨的卡车可直接驶入村内,助力村里的酿酒葡萄“飞向”远方。

蔡立德告诉记者,过去村边修有一条石子路,“大车根本开不进来”,2014年中航路建成后才扭转这一被动局面,进而带动村内葡萄、枸杞、核桃等特色产业发展。

2017年,红寺堡区筹措资金助力中圈塘村打通出行“最后一公里”,在村内所有巷道铺设了水泥路,用蔡立德的话说就是“出门抬脚就是硬化路”,彻底告别了过去“晴天一身土,雨天一身泥”的出行历史。

交通扶贫“临门一脚”,中圈塘村在2017年年底摘掉了贫困的帽子。

除第一产业外,红寺堡区二、三产业也凭借“四好农村路”插上了腾飞的翅膀。

今年春季,滚新公路经向阳(跨洪沟)至肖家窑葡萄酒庄示范园区道路建成通车,该路全长7.63公里,终点至肖家窑葡萄酒庄示范园区及航模基地,沿途贯通3个葡萄基地及3个特色旅游示范村。

今年8月11日至9月1日,红寺堡区举办了全国航空航天模型锦标赛,接待参赛选手4000余人,历时20余天。比赛间隙,航模参赛者乘乘一路畅游,住民俗、搞采摘、品红酒……玩得也不亦乐乎。中圈塘村在航模节期间迎来大量外地顾客投宿,每人每日食宿标准为120元,村上的餐厅及宾馆生意火爆一时。据红寺堡区文化旅游体育局负责人介绍,整个航模节的会展经济收入高达2000万元以上,带动了葡萄酒、民俗旅游等产业的快速发展。

近年来,红寺堡区农村公路建设一路高歌猛进,助推当地特色产业快速发展,带动近2000户贫困群众脱贫摘帽,惠及近7.3万名群众。

城乡客运一体化

在工作人员带领下,记者走进刚刚竣工的新庄集综合客运站,只见超市、候车厅、卫生间、开水间、便利店、餐厅、养护站等一应俱全,不由感叹这座乡镇客运站是一座多功能服务综合体。

红寺堡区不断加大城乡客运统筹力度,积极创新城乡客运管理和服务

模式,全面提高城乡交通运输一体化服务水平,让农村居民享受和城市居民一样的便捷交通。

为此,红寺堡区正在全力构建以城区为中心、5个乡镇为节点、65个村组为末梢的三级交通网络。

目前,红寺堡综合客运站即将开工建设,该客运站集客运、邮政、快递、农资配送功能为一体,日后还将建设新能源充电站;两个乡镇综合客运服务站建成待运营。探索实施农村交通综合服务站项目,在新建的罗山大道、买韦公路等农村骨干道路上一次性规划建设港湾停车等附属设施。

伴随着城乡客运一体化水平的不断提高,红寺堡区有效破解了农村物流快递送难、乡镇养路难、农村客运经营亏损等老大难问题,“多站合一,资源共享”正在逐步变为现实。农村快递网点乡镇覆盖率已达100%,生产生活物资进下乡更加便利。“市民下乡、农民进城”现象更加普遍,“出门水泥路,抬脚上班车”的理想正在红寺堡农村一步步变为现实。

农村公路列养率100%

对于红寺堡区纵横交错的农村道路,很少有人比红寺堡区住房城乡建设和交通局的宿小首更熟悉。

被问及碱井至新台间的某个偏僻地点时,宿小首一时无法用语言表述清楚,于是干脆驾车将问路人带到目的地,然后继续和同事们一道巡路。

工作日中,宿小首和同事们总会乘坐一辆标有“中国公路”的巡路车,以40至60公里的时速行进在农村路上,他们眼观六路,检查路面是否存在坑槽需要维修,查看有无侵犯路权、损坏路产行为需要制止……

“跑一天就是一箱油。”宿小首从事巡路工作5载,被问及每天的驾驶里程时,他却一时难以讲清楚,只能以耗油量作答。

在宿小首和同事日复一日的巡视下,红寺堡区交通部门对于辖区道路养护情况了如指掌。近年来,累计处置农村公路安全隐患路段861公里,实施公路安全生命防护工程215公里,改造农村公路危桥7座,使得出行安全系数连年递增。

红寺堡区探索推行“路长制”,通过设立区、乡、村三级路长,定职定责,并以此为抓手进一步落实乡镇人民政府主体责任,完善乡规民约,提高沿线群众爱路护路意识,提升道路管养

水平。

成立红寺堡区农村公路质量监督站,落实机构、配备人员,不断完善区、乡、村三级公路质量管理体系。联合公路管理局路政大队、公安交警大队、运管部门在乌沙塘建设治超站,开展农村公路超载超限治理工作。多管齐下,近3年红寺堡区农村公路交工验收合格率都在98%以上。

将交通战备与公路养护相结合,组建一支百人公路应急抢险队伍。购买水毁抢险、应急救援等机械物资装备,建成应急储备库。实施乡道安全生命防护工程和危桥改造工程,安装波形护栏、砌护片石,全面消除险工险段安全隐患。

推行农村公路“管养分离”制度,采取市场化管理、政府购买公共服务模式,率先在宁夏实现养路费“养路不养人”,确保了农村公路列养率100%,路面技术状况指数逐年提升。

车在路上行 人在景中游

9月中旬,中航路获评宁夏“最美农村路”。

金秋时节,从中圈塘村出发,乘车行驶于全长23.5公里的公路上,沿途红、黄、绿相间的植被多姿多彩,罗山由远至近愈显巍峨,天地间悬浮着数朵硕白云。

行至道路尽头便是航模基地,周边分布着朱庄子等多个移民区旧址,一座座废弃的土坯院落默默矗立,向人们展示着移民前的生活风貌。

近年来,红寺堡区利用美丽乡村建设、小城镇建设、“一事一议”等项目建设契机,整合资源全面开展公路环境综合治理工作。持续开展农村道路绿化,“十三五”以来累计投入资金近7000万元,将绿化任务分解至具体路段,各乡镇承担本辖区农村道路的苗木采购、绿化施工和后期管护。坚持一路一策、一路一案、一路一景,在柳城路、中航路、买韦路等主干道两侧种植多年生蜀葵,建成“百里黄花长廊”,包干到户、责任到人,亮化、美化公路沿线环境,打造样板路、示范路、产业路,实现生态效益、经济效益和社会效益的三重共赢。

优先选用公路沿线建档立卡贫困户参与日常公路建设养护,安排1800个农村公益性岗位人员从事农村道路清洁维护,破解了乡村公路日常养护人员不足问题。同时通过政府购买服务,聘请社会化服务公司,探索政府监管、企业负责的农村环境卫生治理新模式,深入开展城乡和重点部位道路环境整治,确保农村道路“畅安舒美”,助推农村人居环境进一步改善。

在红寺堡,车在路上行,人在景中游。

(杜晓星)

守纪律讲规矩 淬炼政治坚定

王靖淞

党的十八大以来,习近平总书记就全面从严治党、深入推进党风廉政建设,发表了一系列重要论述,形成了习近平新时代中国特色社会主义思想,中国特色社会主义道路迈入了新时代。从党的发展历史来看,守纪律讲规矩是保证党在各个重要历史节点从胜利走向胜利的关键,新形势下能否实现“四个全面”,守纪律讲规矩也是关键。只有守纪律讲规矩,才能坚持中国特色社会主义制度,才能确保党的领导的先进性、纯洁性、执政力,才能保证党中央、国务院和自治区党委、政府的决策不折不扣地贯彻执行。作为一名党员一定要牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,把守纪律讲规矩贯穿到工作的各个方面和关键环节,不断淬炼政治坚定,打破路径依赖和惯性思维,与时俱进,主动适应新形势新要求。

守纪律讲规矩要准确把握三个方面的关系。一是准确把握纪律和规矩的关系。规矩是一个大概念,包括了标准、法则或习惯。在内容上,规矩涵盖广泛,既包括党章、党纪、政纪、国法,也包括传统和惯例;在形式上,规矩表现具有多样性,既包括成文的,也包括不成文的,其中纪律是成文的规矩,一些优良传统和工作惯

例就是不成文的规矩。在约束力上,规矩既包括了刚性约束,又包含柔性约束,其中纪律是刚性约束的规矩,党的优良传统和工作惯例是柔性约束的规矩。守纪律是底线,讲规矩靠自觉。作为公民必须遵守法律法规,作为党员特别是领导干部,不仅要遵守法律法规,而且要遵守不成文的规矩,这就意味着党员干部必须放弃普通公民的部分权利,不仅要在8小时之内守纪律,而且要在8小时之外守规矩,不断净化自己的“朋友圈”“关系圈”,恪守“三严三实”的要求,保持健康的生活情趣,培养高尚的情操,自觉加强党性修养,自觉抵制腐朽思想观念和不良生活方式。二是准确把握监督和爱护之间的关系。作为党员要充分认识到,守纪律讲规矩对大家既是约束也是爱护,既是限制也是保护。党组织要加强对党员的监督提醒,抓早抓小,防止小错变成大错;党员个人要把讲纪律守规矩作为自己工作和生活中的尺子,用严格的标准约束自己的行为,自觉树立红线意识和底线思维,不触碰“带电高压线”,时刻用“五个必须”鞭策警醒自己。唐朝是我国历史上少有的盛世,跨越了“六十年瓶颈”的“历史周期律”,执政达几百年,其中一个最根本的原因就是设置

了三省六部制的监督制约机制,三权相互制衡,防止过失,也就是我们今天讲的互相监督。三是妥善处理“关键少数”和“普通多数”之间的关系。领导干部这个“关键少数”带头严守纪律、严明规矩,是全党上下形成守纪律讲规矩的前提。实践证明,一个单位的作风怎么样,领导干部是关键。如果领导干部搞上有政策下有对策,搞有令不行、有禁不止,必然形成“破窗效应”,带坏一些干部,带坏单位风气。因此领导干部要切实对党的纪律和规矩的认识,不仅要带头守纪律,更要带头守规矩,按规矩办事,按规矩用权。同时,党员干部作为“普通多数”要在领导干部的带领下,牢记党的使命,恪守党的纪律,自觉抵制“四风”,上下一致、团结一心,形成发展的合力,以求真实的工作态度,扎实的工作作风,努力完成上级部署的各项工作任务。

守纪律讲规矩要坚持“三个始终”。一是始终不渝越纪律的底线。对于一个政党来说,纪律是生命线;对于一个党员来说,纪律是高压线。政治纪律是全党在政治方向、政治立场、政治言论、政治行动方面必须遵守的刚性约束。政治纪律是最重要、最根本、最关键的纪律,是每个党员干部必须严守的底线,放松不得、马虎不得、违反不得。作为党员,在大是大非面前,必须站稳立场、站定立场,做政治上的“明白人”,要严格遵守党的组织纪律,自觉遵守党组织的各项规章制度,自觉接受党组织的

安排,坚决维护和执行党组织的决定。二是始终不渝跨越规矩的红线。纪律是成文的规矩,党在长期实践中形成的优良传统和工作惯例是不成文的重要规矩。成文的规矩不可能包括所有对党员的要求,不可能规范清所有党员的行为准则,还必须有不成文的规矩作为补充,使党员在任何时候、任何情况下都心有所畏、言有所戒、行有所止,使管党治党没有空白、不留盲区。我们党代表最广大人民的根本利益,党内绝不允许搞团团伙伙、拉帮结派,在组织路线和用人问题上,必须坚持五湖四海,只要是忠实于党的同志,无论和自己有无“交集”,都要用其所长、充分使用。要按照习总书记指出的那样,处理好公和私、情和法、利和法的关系,不能公私不分,把公权力用于回报私情;不能情大于法,因感情因素而有失公正;不能利压倒法,为谋取私利不顾国法。三是始终不渝筑牢制度的防线。要严格执行民主集中制,认真落实民主生活会制度、党员领导干部双重组织生活制度、基层党组织“三会一课”制度,提高党内组织生活的政治性、原则性和战斗性。要按照全面依法治国的要求,把依法治国贯穿于工作的全过程,坚持依法办事、依程序办事。要加大党务、政务和各个环节办事公开,主动接受上级党组织和社会各界、人民群众的监督,让党员习惯在监督下工作和生活,让权力在阳光下运行。

(作者单位:宁夏交通投资集团有限公司)